



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

El trato que han dado los comunistas a los prisioneros no es de hombres de ideas sino de elementos carentes de toda nobleza y sentimiento

Año III

MADRID, MIERCOLES 15 DE MARZO DE 1939

Núm. 645

El Consejo Nacional de Defensa es la expresión del pueblo que quiere la paz y la independencia

UNA OBRA INMEDIATA

Restituyamos la disciplina

La justicia militar ha comenzado su actuación, y en ella será comprensiva, pero también enérgica. Los Tribunales permanentes se encargarán de dar a cada cual el castigo que corresponda. No todos los delincuentes merecen ser enjuiciados por Tribunales castrenses, ya que, para deshonra de los inductores del movimiento, ha habido infinidad de casos de vulgar pillaje que debieran—en las circunstancias no fueran las actuales—ser castigados como delitos de robo y saqueo. Estas dos agravantes han sido también la tónica que han dado los insurgentes al pasado movimiento, de las cuales se avergonzarán todos aquellos elementos honrados y leales. La justicia militar se encargará de poner el epíteto adecuado a los trágicos sucesos que hemos vivido.

Hay que dejar un amplio margen de confianza para que los Tribunales realicen su misión. Una vez pasados los sucesos, las unidades vuelven a su vida normal y cotidiana.

Los soldados, oficiales, comisarios y jefes, en sus respectivos puestos, corran guardia contra el enemigo que tenemos enfrente. Esta es la misión que tenemos todos, ante la cual no caben demoras de ningún género.

Mandos y comisarios deben dedicarse a imponer y conseguir una disciplina ejemplar y consistente. Sin disciplina no es posible acometer ninguna empresa con esperanzas de éxito. Hay que pacificar los ánimos exaltados para pensar en que la misión del Ejército está bien definida y no precisa trastocar su papel. Para que esta misión se cumpla bien necesitamos restituir, allí donde haya habido el más mínimo relajamiento, aquellos principios elementales de autoridad sin los cuales fallan todos los esfuerzos. Que no exista la más mínima debilidad en las unidades de nuestro Ejército. Todos unidos y disciplinados bajo las órdenes del Consejo Nacional de Defensa y de sus órganos inferiores de mando.

PARTE DE GUERRA

Bombardeo de Valencia.—Identificación de los cadáveres de un avión faccioso

Ha comenzado a actuar la justicia militar

El lunes dieron comienzo las actuaciones de la justicia militar para determinar el grado de responsabilidad de los elementos involucrados en la subversión comunista.

Estas actuaciones, que se llevan a cabo con la máxima rapidez y seriedad, tienen por principal objeto esclarecer las actividades de cada uno de los delincuentes, en particular la de los jefes y oficiales involucrados, comprobando la participación que cada uno de ellos ha tenido en el movimiento subversivo. También será objeto de especial esclarecimiento el caso de aquellos que decidieron participar en la subversión obligado o voluntariamente.

Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur, correspondiente al día 14 de marzo de 1939, facilitada por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos:

"EJERCITO DE TIERRA.—Sin noticias de interés en todos los frentes.

AVIACION.—Cinco aparatos Savoia S-81 bombardearon esta mañana el puerto y algunas barriadas al oeste de Valencia, causando 10 muertos y 35 heridos entre la población civil. Los daños materiales fueron de poca consideración.

Entre los restos del aparato enemigo que se incendió el día 12 del actual al sur de Barajas han aparecido los cadáveres de un teniente coronel, dos tenientes, dos alféreces y un brigada. Por los carnets de identidad se deduce que cuatro de estos tripulantes eran de nacionalidad alemana."



¡Por España y su libertad!

MANIFESTACIONES DEL CORONEL CASADO A LA PRENSA EXTRANJERA

Nuestro propósito es lograr una paz honrosa que mantenga íntegra la soberanía nacional

El coronel Casado, al recibir anoche en el Cuartel General a los informadores de Prensa extranjera, les hizo las siguientes manifestaciones:

"Nada mejor que ustedes—comenzó diciendo—conoce lo sucedido en Madrid durante la semana última. Un Gobierno que se desploma por su impopularidad y un Consejo Nacional de Defensa que vease el Poder abandonado en la calle para llevar a cabo los fines expuestos en el manifiesto hecho público en el momento de su constitución. El Consejo Nacional de Defensa surge, pues, ante la legitimidad y el desprestigio, fuera y dentro de España, del Gobierno del doctor Negrín, una vez desaparecidos los poderes moderador y legislador del Estado. La única autoridad legal, por lo tanto, reside en aquella que el mando militar recibió mediante la oportuna declaración del estado de guerra."

Como uno de los corresponsales extranjeros le preguntara al coronel Casado sobre la certeza de los preparativos del enemigo acerca de un posible ataque a Madrid, éste respondió con aire de desprecupación que hace algún tiempo se aguarda, y que mientras no se hayan logrado las finalidades esenciales perseguidas por el Consejo Nacional de Defensa, el Ejército republicano sabrá oponerse con regularidad a cualquier intento de los invasores.

"Ya sabido por todo el mundo

—agregó—que no es nuestro propósito continuar la lucha, sino lograr una paz honrosa y dar así cumplimiento a los anhelos del pueblo, que aspira a que no haya represalias, a mantener la integridad de la soberanía nacional, ha-

El Consejo Nacional de Defensa sigue trabajando para conseguir sus fines

Anoche facilitaron en el Gabinete de Prensa del Cuartel General del Consejo Nacional de Defensa la siguiente nota:

"Desde la noche del día 5 de marzo en que el Consejo Nacional de Defensa hizo su aparición en la escena política del territorio de la República española, ha pasado este Consejo horas amargas impuestas por la demencia comunista, y sigue pasando horas de trabajo y preocupación constante, atento a la realización más perfecta y más rápida posible de los anhelos generales de la nación, que no son otros que los de llegar a consolar en el territorio nacional toda una paz estable, digna y fecunda."

ciendo posible así la concurrencia de todos los españoles y facilitando la salida de España a aquellos que lo deseen.

Hace tiempo que los elementos comunistas preparaban el golpe que han realizado ahora—repuso a una pregunta de otro periodista—; pero en tres días se preparó el contragolpe, que ha triunfado plenamente, porque cuando el pueblo lo quiere son muchas las posibilidades que se encuentran por parte de todos."

Preguntado cómo y cuándo serían juzgados todos cuantos han intervenido en la fracasada intentona comunista, el consejero de Defensa contestó que los Tribunales permanentes militares habían comenzado sus actuaciones ayer mismo. "Ellos—subrayó—tienen su Código, que habrán de aplicar libremente, según el grado de la pena y la responsabilidad que alcance a cada uno de ellos por su participación en el movimiento."

Don Benjamín Casado, después de señalar como uno de los principales dirigentes militares de la intentona al teniente coronel Barceló, terminó su entrevista con los corresponsales de Prensa extranjera subrayando en términos de gran elogio la actuación del Servicio de Información Militar, que durante los pasados sucesos ha prestado servicios de extraordinario importancia y valor al Consejo Nacional de Defensa y al pueblo madrileño.

LEED Y PROPAGAD LA VOZ DEL COMBATIENTE

Una nota del consejero de Gobernación

NOS QUEDA OTRO ENEMIGO

El que nos ha declarado la guerra hace muy cerca de tres años

El Consejo Nacional de Defensa responderá a los compromisos que ha contraído ante el pueblo

Por el consejero de Gobernación del Consejo Nacional de Defensa se ha facilitado la siguiente nota: "Madrid ha dado un magnífico ejemplo de serenidad y de espíritu ciudadano durante los días que ha durado la insensata rebelión, ya sofocada definitivamente. Quienes han echado sobre sí la gravísima responsabilidad de someter a este magnífico pueblo madrileño a una prueba que tan trágicas consecuencias pudo tener, habida cuenta del enemigo que desde julio de 1936 tenemos enfrente, se habrán dado cuenta de la equivocación que han sufrido al suponer que los españoles defendemos nuestra independencia según sea el país que trate de someternos a su tutela.

Ahora bien: vuelto Madrid y toda la zona leal de la República a la normalidad, es preciso engrandecer aún más nuestro triunfo, mediante una actuación serena. Los Tribunales de justicia han comenzado a actuar, y es a ellos a quienes corresponde juzgar a cuantos sean responsables de lo ocurrido. A todos los demás nos corresponde trabajar, cada uno desde el puesto que las circunstancias le hayan asignado, por la consecución de una paz honrosa, digna de un pueblo como el nuestro, que sabe hacer frente a las situaciones más críticas con emoción, pero conservando la serenidad más absoluta, cualquiera que sea la gravedad de las circunstancias de cada momento.

Hemos venido a quien se ha obstinado en ser nuestro enemigo, cuando todos le brindábamos una amistad que queríamos profundamente asentada.

Nos queda otro enemigo: el que nos ha declarado la guerra hace muy cerca de tres años. Este enemigo hará cuanto pueda por vencernos, y uno de los procedimientos de que ha de valerse—sistema que viene empleando ya desde que la guerra comenzó—es el de sembrar la duda en nuestra retaguardia, apelando a toda clase de medios para conseguirlo. Es preciso permanecer vigilantes para restar eficacia a las bajas maniobras de la "quinta columna". Cada antifascista leal y sincero debe contribuir a evitar los desmanes de los fascistas más o menos encubiertos. El Consejo Nacional de Defensa, que cuenta con las simpatías y el apoyo de la opinión en general, responderá a los compromisos que ha contraído ante el pueblo al constituirse, y será tan inflexible con los que delincan como agradecido con cuantos colaboren al éxito de la tarea que se ha impuesto. Tenemos delante una batalla interesantísima a ganar. Al triunfo pueden contribuir cuantos desenvuelvan sus actividades de todo género dentro de la más absoluta legalidad. Pueden ayudarnos en la derrota y en el descrédito quienes se aparten de la disciplina del Consejo Nacional de Defensa.

Por todo ello, espera el consejero de Gobernación que se acaten, no ya sin protesta, sino con complacencia, las molestias que puedan producir las disposiciones de la Dirección General de Seguridad, ya que todas ellas tendrán como finalidad colocarnos en camino seguro para conseguir las aspiraciones de todos los españoles dignos."

Para los delincuentes, castigo inexorable; para los comunistas leales, amistad

VALENCIA 14.—El secretario general del partido sindicalista, Sánchez Requena, salió anoche para Madrid, con objeto de poseer la Subsecretaría de la Presidencia del Consejo Nacional de Defensa. Su designación ha causado unánime complacencia en Valencia, donde se admiran su seriedad, energía, lealtad y firmeza que puso en toda su actuación.

Antes de partir, Sánchez Requena ha dicho a los periodistas, refiriéndose a la situación actual:

—Los Gobiernos que hemos tenido últimamente estaban constituidos por representantes del doctor Negrín, que ponían a sus pies su dignidad y, lo que es peor, la de los partidos que les encomendaron su representación. Si nosotros hubiéramos pertenecido a alguno de ellos, antes que aceptar a su política, hubiéramos renunciado.

Refiriéndose a los pasados sucesos, manifestó:

—Hemos declarado incompatible al partido comunista; pero bien entendido que esta medida no va contra el conjunto, sino contra los que se levantaron, pretendiendo distribuir el Poder legítimo de la República. Para éstos pedimos todo el peso inexorable de la ley. Seremos inflexibles con esos hombres que han dado pruebas sobradas de una limitada aptitud de Poder y unos deseos de someternos a un pantano exótico y que se sublevaron ante el fracaso de sus propósitos.

Para éstos no puede haber piedad. Declaramos nuestra incompatibilidad y la sostendremos hasta que exista una declaración firme y categórica, respaldada con hechos de adhesión al Consejo Nacional de Defensa y condenación de lo ocurrido durante estos días. Hoy, desde luego, que distinguo. Muchos comunistas están en las frentes desde los primeros momentos; otros prestan servicios útiles en nuestras fábricas, y otros hombres honrados y serenos nada tienen que ver con los que intentan llevarnos a una catástrofe.

Con estos hombres honrados y leales iremos siempre unidos sin el menor recelo, y ocupan con nuestro máximo respeto. El partido comunista, como partido, no nos interesa; como tampoco que en cada calle instalen una cábala. Lo que importa es la conducta, y con ésta no podemos estar de acuerdo ni antes ni ahora. Precisamente, el partido sindicalista fué el que más combatió al comunista, declarando sus discrepancias, y, sin embargo, en estos momentos no nos reostamos en decir que iremos unidos junto a ellos. Es decir, junto a los que declaren públicamente su repulsa por lo acaecido estos días. (Fabra.)

El general Martínez Cabrera conferencia con el coronel Casado

El gobernador militar, general Martínez Cabrera, a quien se confió el mando de las fuerzas del ejército de maniobras que han liberado a Madrid de la subversión comunista, estuvo ayer mañana en el Cuartel General del ejército del Centro y celebró una conversación con el consejero de Defensa, coronel Casado.

A la salida fué saludado por uno de nuestros redactores, rogándole a hacer manifestaciones. Ante la insistencia para obtener del señor Martínez Cabrera una impresión personal sobre la situación en la plaza respondió que sólo podía decir una cosa: "Estoy muy contento".

«O la paz por España, o la lucha a muerte. Para una y otra decisión estamos dispuestos los españoles independientes y libres.»—Coronel CASADO

En la zona invadida se levantan voces contra la invasión extranjera

El cardenal Gomá, primado de España, condena el fascismo

PARIS 14.—Comunican de Pamplona que el cardenal Gomá, arzobispo de Toledo y primado de España, ha publicado, con motivo de la Cuaresma, una pastoral sobre el tema "El catolicismo y la patria", en la que señala los excesos que puede cometer el Estado y condena la tiranía del Estado único que ha dado la actual cosecha de mártires a España.

Denuncia el peligro de los Estados que quieren someter y aborrecer la personalidad humana, y termina diciendo que son graves los errores, que la Iglesia siempre condena y sigue condenando, de un nacionalismo exagerado. (Fabra.)

¿Ha comenzado ya la guerra europea?

Fuerzas húngaras y alemanas invaden el territorio checo

Alemania envía un ultimátum al Gobierno checo

LONDRES 14.—Comunican de Praga a la Agencia Reuter que, según noticias de fuente semi-oficial, Alemania ha pedido al Gobierno de Praga lo siguiente:

Primero. Que reconozca a Eslovaquia el principio de libre determinación.

Segundo. Que destituya al mi-

nistro de Defensa Nacional, Strový, y al del Interior, Felsor.

Tercero. Que garantice la protección de las minorías alemanas en Bohemia y Moravia.

El Gobierno central de Praga no ha adoptado todavía decisión alguna respecto a su modificación. (Fabra.)

Después del ultimátum, las tropas húngaras entran en la Ucrania carpática

BUCAREST 14.—(Urgente.) A primera hora de la tarde, el Gobierno húngaro ha dirigido un ultimátum al Gobierno checo sobre la Ucrania carpática. Se anuncia

que, como consecuencia de los incidentes húngarochecoslovaacos en la frontera carpato-rosenana, las tropas húngaras han entrado en la Ucrania carpática. (Fabra.)

Las tropas alemanas ocupan una población checa

LONDRES 14.—Comunican de Praga que las tropas de asalto ale-

manas han ocupado Viskythia (Checoslovaquia). (Fabra.)

Fuerzas húngaras se apoderan de varios pueblos

BUDAPEST 14.—Las tropas húngaras que cruzaron esta mañana la frontera checa en la región carpato-rosenana, se apoderaron de varias localidades, prosiguiendo su

marcha tres batallones de infantería al norte de Munkacs. Resultaron varios muertos y heridos. (Fabra.)

La Ucrania carpática pide ayuda a Hitler y Mussolini

BERLIN 14.—El jefe del Gobierno de la Ucrania carpática ha enviado un telegrama a Hitler pidiendo protección para el Estado

independiente que rige, proclamado hoy. Parece que ha enviado un telegrama análogo a Italia. (Fabra.)

Eslovaquia proclama su independencia bajo la protección alemana

PRAGA 14.—(Urgente.) En su reunión de esta mañana, la Dieta eslovaca ha proclamado en Bratislava la independencia eslovaca. Ha quedado constituido el nuevo Gobierno del Estado independiente eslovaco bajo la presidencia de

monseñor Tiso, y el vicepresidente Duka. Los ministerios del Interior, Negocios Extranjeros y Defensa Nacional serán desampliados, respectivamente, por Carol Zinor, Duroansky y Caplos. (Fabra.)

DE LOS PASADOS SUCESOS

Cómo fué abortada en Cuenca la traición comunista

CUENCA 14.—Los pasados sucesos han tenido en esta capital, así como en toda la provincia, escasa repercusión.

Cuando en la noche del domingo día 5 llegaron a Cuenca las primeras noticias de la constitución en Madrid del Consejo Nacional de Defensa, y en el momento de ir a posesionarse el jefe del S. I. M. del Gobierno civil de la provincia, como anteriormente lo había hecho de la Comandancia Militar, doña Carmen Casado, de filiación comunista, que interinamente regentaba el citado departamento, y que antes había desempeñado el cargo de secretaria del gobernador, Jesús Monzón, el cual acababa de cesar, trasladándose a Albacete, se negó rotundamente a hacer entrega del mando de la provincia, arguyendo que el Gobierno Negrín estaba en su puesto.

Acompañaban en esta postura a la señora Casado el contrabajo inspector del 17 Cuerpo de ejército, Lain; el de Policía, Luciano López con varios agentes de esta plantilla, de filiación comunista; el comandante jefe del batallón de Retaguardia, los dirigentes del partido comunista y significados militantes del mismo.

El contrabajo Lain intentó agitar contra la autoridad del Consejo Nacional de Defensa a las fuerzas del citado Cuerpo de ejército, sin lograr su propósito.

Todos ellos se encuentran detenidos, y las horas de la noche del domingo y madrugada siguiente del día 6 únicamente brindaron inquietud a las personas responsables del mantenimiento del orden y encargadas de imponer el acatamiento al Consejo Nacional de De-

fensa. La población no llegó a percibir el más pequeño movimiento; pero por esta circunstancia precisamente Cuenca desconocía el más mínimo servicio prestado por determinadas personas, entre las cuales han de destacarse el jefe del S. I. M., Sr. Sánchez; el hoy contrabajo inspector del 17 Cuerpo de Ejército, Sr. Príncipe, y de manera muy especial el delegado de Orden público, comandante D. Jesús Torreclilla. Es crecidísimo el número de felicitaciones que el comandante Torreclilla recibe diariamente. (Agencia España.)

El Gobierno inglés no ha intervenido para una mediación

LONDRES 14.—Butler hizo ayer tarde en la Cámara de los Comunes la siguiente declaración, refiriéndose a la situación de España y terminación de la guerra, así como respecto a la ayuda a los refugiados españoles:

—El Gobierno británico no ha tenido ningún contacto de mediación ni con el general Franco ni con el coronel Casado.

Lord Halifax dijo que es de opinión de que la repatriación de los refugiados se lleva a efecto de acuerdo con los Gobiernos británico-francés y español.

El Gobierno inglés ha decidido participar en la asistencia a los refugiados por medio de la Cruz Roja británica, que recibirá a tal efecto las cantidades precisas en un período inmediato. (Fabra.)

Otra relación de bajas italianas

ROMA 13.—Según estadísticas oficiales, el número total de bajas italianas en España, sin contar las de aviación, asciende, hasta el 13 de febrero, a 3.066 muertos, de los cuales, 272 oficiales; 10.108 heridos, de los cuales 281 oficiales; 211 desaparecidos, de los cuales 10 oficiales, y 330 prisioneros, entre ellos cinco oficiales. (Fabra.)